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Biologia — kozépszint NEV! et osztaly: .....

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintli irasbeli érettségi vizsga megoldasahoz 120 perc all rendelkezésére. Azt alabbi
feladatok zart vagy nyilt végliek.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen
hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii
egyértelmil legyen, mert kétes esetben nem fogadhat6 el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas
betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a helyes vélasz betiijelét!

\ /
A D helyes A W elfogadhato ]I) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatb6l 4ll6  valaszokat kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbl nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhato el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterli mezdkbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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I. Ehet6 és mérgez6 gombak 10 pont

A képek a gyilkos galocat és a kerti csiperkét abrazoljak.

,,A” gombafaj ,.B” gombafaj

1. Nevezze meg a két fajt! (1 pont)
Afa): o Bfaj: oo

Allapitsa meg, melyik fajra vonatkoznak az dllitdsok, és irja a betijjelet a négyzetbe!

A) Az ,A” fajraigaz
B) A ,B” fajraigaz

C) Mindkettdre igaz
D) Egyikre sem igaz

2. |Lemezei fiatalon fehérek, késobb rézsaszinliek, majd megbarnulnak.

3. |Lemezei mindig fehérek.

4. |Jellemz6 ra a bocskor megléte.

5. | Teste fonalak szovedékébal all.

6. |Ivartalan szaporit6 sejtjei a sporak.

7. | Alapos f0z¢s utan méreganyagai elbomlanak.

8. |Egyik f6 veszélye, hogy a mérgezés tiinetei csak hossz id6 (10-12 o6ra)
mulva jelentkeznek.
9. | A zoldes kalapu példanyok fotoszintetizalnak.

10. | A fiatal gombat teljes burok zérja koriil, ennek maradvanya a bocskor és a
gallér.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Osszesen

irasbeli vizsga 0521 3/16 2006. majus 18.



Biologia — kozépszint NEV: e osztaly: .....

I1. A komlogyertyan 6 pont
Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon a kérdésekre!

»A komlogyertyan (Ostrya carpinifolia) hazédnk hegy- dombvidéki erdeiben gyakori,
gyertyanhoz hasonl6 termetli, azzal rokon faj. A biikkfafélék rendjén beliil a mogyorofélék
csaladjaba soroltak, ahol két gyertydn néven emlegetett faj, két nemzetségbe tartozik.

A komlégyertyan nemzetségbe 7, Eurdpaban, Azsidban honos faj tartozik, koziiliik
Eurépaban egy faj talalhato. E kistermetli fafaj kérge fiatalon sima, idésebb korban
repedezett, leginkabb a galagonya¢hoz hasonld. Termése, amelyrél nevét is kapta, a
koml6éhoz hasonld 3-6 cm hosszu, tojasdad fiizér.

Az Eurdpaban is honos komlogyertyan szubmediterran fafaj, elterjedési teriilete Dél-
Franciaorszagtol Nyugat-Indiaig nyulik. Eléhelyének északi hatara megkozeliti hazank mai
teriiletét. A meleg kedveld, széarazsagtiird, dél-eurdpai molyhos tolgy - virdgos koris
karsztbokorerddk kisérd faja.”

(Elet és Tudomany 2001/21)

1. Melyik nemzetségbe, csaladba, rendbe tartozik a komlogyertyan! [rja a pontozott vonalra a

helyes megoldast! (1 pont)
Nemzetség:......ooovvvnvennn... Csalad: .........ooviiiiii Rend: ...l

2. Nevezze meg azt a szovegben is szereplo ,,evolucios ujitast”, amely a zarvatermoknél jelent
meg! (1 pont)

3. Vizigényét és hoigényét tekintve milyen faj a komlogyertyan? (1 pont)

4. A komlégyertyan az Okoszisztémaban (taplalkozasi halozatban) betdltott szerepe szerint

melyik él6lénycsoport tagja? (1 pont)
S ik sl G kontoeryin? (o
N

1. 2. 3. 4. 3. 6. Osszesen
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III. Két allatfaj osszehasonlitasa 8 pont

A 1. abran levéltetveket fogyasztd tevenyaku fatyolka lathatd. A 2. rajz az elhalt ndovényi
szervekkel taplalkozo, talajlako foldi gilisztat abrazolja. Hasonlitsa 0ssze a két fajt! A helyes
valasz betlijelét irja a tdblazat harmadik iires oszlopaba!

A) A tevenyaku fatyolka
B) A foldi giliszta

C) Mindkettdre igaz

D) Egyikre sem igaz

1. Teste szelvényezett.

2. Boérizomtoémldvel mozog.

3. Gazcserére egész testfeliiletén at képes.
4. Lebonto szervezet.

5. Egyedfejlodése soran vedlik.

6. E16skod6 (parazita) szervezet.

7. A taplalkozasi haldzatban elsddleges fogyaszto.

8. Ducidegrendszere van.

1 2 3 4 5 6 7 8 Osszesen
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IV. A Kerti poszatak vandorlasa 6 pont

E/[é} i A kerti poszata Europaban fészkel, a telet
Afrikaban t6lti. A mellékelt dbran savozott teriilet
jelzi téli elterjedési teriiletét.

Megfigyelték, hogy mesterségesen keltetett
¢s laboratériumban nevelt kerti poszatak is
igyekeznek elhagyni ropdéjiket a vandorlas
idején. Kitorési kisérleteik irdnya a feltiintetett
idépontokban megegyezett a szabadban ¢él6
egyedeknek az 4bran jelzett valdsdgos vandorlasi
iranyaval.

Egy maésik kisérletben  mesterséges
megvilagitassal elérték, hogy a nappalok hossza
nem valtozott. A  kisérleti 4llatok ilyen
kornyezetben is nyugtalanok lettek évente kétszer
pontosan abban az iddszakban, amikor szabalyos
kortilmények kozott vandorolniuk kellett volna.

P.J.B. Slater : Bevezetés az etologiaba

1. Miért kényszeriilnek nyari koltéhelyiik
elhagyasara a kolt6z6 madarak? Emlitsen
legalabb két okot! (1 pont)

2. Hozzavetdleg mennyi id6 alatt érnek téli szallasuk északi hatdrahoz a poszatak? (1 pont)

3. Milyen foldrajzi tényez6k magyardzzak, hogy a poszatdk vandorldsa nem végig egyenes
vonalu? Emlitsen egy lehetséges okot! (1 pont)

4. Melyik kisérleti tapasztalat igazolja, hogy a poszatdk vandorlasanak idopontjat belsd
(6roklott) tényezok is szabalyozzak? (1 pont)
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5. Melyik kisérleti tapasztalat igazolja, hogy a poszatak vandorldsanak irdmydt belsd
(0roklott) tényezok is szabalyozzak?
(1 pont)

(1 pont)
1. 2. 3. 4, 5. 6. Osszesen
12 pont

Az abran az emberi sziv részeit, a ki- és
belépd ereket, valamint a vér aramlasi irdnyat
tiintettiik fol. A savozott nyilak az oxigénben
szegény vér utjat mutatjak.

1. Nevezze meg az 4bra alabbi betlivel jelolt
részeit (erek, ill. sziviiregek)! (4 pont)

2. Mi a szerepe az E betlivel jelolt vitorlas
billentylinek? A helyes valaszok betiijelét
irja a négyzetekbe!

A) Megakadalyozza, hogy a vér a jobb pitvarbol a jobb kamraba visszajusson.

B) Biztositja a vér egyiranyt aramlasat.

C) Megakadalyozza, hogy az oxigénben gazdag vér a jobb kamrabdl a
jobb pitvarba visszadramoljon.

D) Megakadalyozza, hogy a szén-dioxidban gazdag vér a jobb kamrabdl a a jobb pitvarba
visszaaramoljon.

E) Kiegyenliti a nyomaskiilonbséget a pitvar és a kamra kdzott.
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3. Melyik allitas igaz az ,,F” betlivel jelolt érre? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A fejbdl szallitja a vénas vért a jobb pitvarba.

B) A tiid6bdl széllitja az artérias vért a jobb pitvarba.

C) A fejbdl szallitja az vénas vért a bal pitvarba.

D) A tiid6bdl szallitja a vénas vért a jobb pitvarba.

E) A fejbdl szallitja az artérids vért a bal pitvarba.

4. Oxigénben gazdag vagy szegény vért szallitanak a ,,G” betiivel jelolt erek?

5. Melyik allitas igaz az ,,G” betlivel jelolt erekre? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) A fejbdl jovo gyljtdér (véna).

B) A tiid6bdl jovo gylijtdér (véna).

C) A fejbdl jovo verdér (artéria).

D) A tiid6bol jovo verdér (artéria).

E) A bal karbdl érkezd gytijtéér (véna).

6. Az abran jelolt erek koziil melyikbdl indulnak a szivet taplalo erek? 4 helyes
valasz betiijelét irja a négyzetbe!

7. Mi a neve a szivet taplalo ereknek? .............cocoiiiiiiiiiiiii

8. Melyik betegség a kovetkezménye annak, ha a szivet taplalod erek valamelyike elzarodik
(trombdzis)? (1 pont)

9. Soroljon fel harom életvitellel kapcsolatos tényezdt, melyek e betegség megelozésében
fontosak! (1 pont)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Osszesen
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NV oottt osztaly: .....

VI. Sejtek és kromoszomak

10 pont

Az alabbi abran haromféle egészséges emberi sejt vazlatos rajza lathatd, melyeken jeloltiik
testi és az ivari kromoszomakat. Dontse el, hogy az alabbi allitasok melyik sejtre igazak, és a
helyes betiijelet irja a négyzetbe! Ha az dllitas egyik sejtre sem vonatkozik, ,,D” betiivel

valaszoljon!

Testi
kromoszoémak +

X

Testi
kromoszoémaparok
+

XY

(Minden helyes valasz I pont.)

Testi
kromoszoémak +

Y

D: egyik sem

1. |Petesejt.

2. | Noi tesi sejt.

3. |23 par kromoszomat taralmaz.

4. | Amennyiben ez a sejt termékenyit, az utod genetikailag fit lesz.

5. | Mitozissal johetett létre.

6. |llyen kromoszomadkat tartalmaz egy férfi hamsejtje.

ilyen sejt keletkezik.

7. | A ndi szervezetben a termékenység iddszakaban havonta atlagosan egy

8. | Meiozissal petesejt alakulhat ki beldle.

9. | Mitozissal ivarsejteket hozhat 1étre.

10. | Mitozissal testi sejteket hozhat 1étre.
1 2 3 4 5 7 8 9 10 Osszesen
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VII. Hallas, egyensulyozas 9 pont

Hasonlitsa 6ssze az alabbi két szervet, melyek a hallasban és egyensulyérzékelésben jatszanak
fontos szerepet! A helyes valaszok betiijelét irja a tablazat iires oszlopaba!

A) Csiga

B) Félkoros ivjaratok
C) Mindkettore igaz
D) Egyikre sem igaz

1. A belso fiilben talalhato.

2. Folyadék van benne.
3. Benne receptorsejtek alakitjadk 4t az ingert ingeriiletté.
4. A zajszennyezés receptorsejtjeit karositja.

5. A kozeépfiil része.

6. A fej gyorsul6 vagy lassulé mozgésanak érzékelésben vesz részt.

7. Hallocsontocskak épitik fel.

8. Beldle az agyveldbe érz6 agyideg vezet.

9. A mozdulatlan fej térbeli helyzetének érzékelésében vesz részt.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Osszesen
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VIII. Ferto6zési fortélyok 6 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi szovegrészletet, majd feleljen a kérdésekre!

»A(z emberi) szervezetbe bejutd baktériumokat a kiilonbozé szévetekben, illetve a
vérben és a nyirokrendszerben keringd falosejtek (makrofagok) bekebelezik, elpusztitjak és
lebontjak. A faldsejtek feladata ezen kiviil az elhalt szovetek, egyéb tormelék eltakaritdsa a
szervezetbol.

A koérokozo baktériumok, gombak, virusok szdmos olyan molekulat tartalmaznak,
amelyek nem fordulnak elé az egészséges szervezetben, jelenlétiik egyértelmiien fertdzést
mutat. Az immunsejtek rendelkeznek olyan receptormolekuldkkal, amelyek képesek ezeket az
Osszetevoket felismerni.”

Dr. Gyo6rfy Zsuzsanna: Fert6zési fortélyok

A szovegrészlet emliti a baktériumok bekebelezését.
1. Milyen mechanizmussal veszik fel a falosejtek a baktériumokat?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Endocitozissal.

B) Exocitozissal.

C) Passziv transzporttal.
D) Szallito fehérjékkel.

2. Hogyan nevezziik a korokozoknak azon molekuldit, ,,amelyek nem fordulnak el6 az
egészséges szervezetben”, amelyek alapjan az immunrendszer felismeri a korokozokat?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Antitestek.
B) Antigének.
C) Koleszterinek.
D) Nukleinsavak.
E) Lipidek.

3. Nevezze meg a szerves molekuldknak azon csoportjat, amelybe az immunsejtek
receptormolekuldi tartoznak!

... "Ujabb eredmények szerint a hamsejtek (példaul a bélnyalkahartya sejtjei) szintén képesek
a falosejtekre jellemzd harcmodorra: a mintazatfelismerd receptoraik segitségével azonositott
baktériumokat bekebelezik és lebontjadk ugyanakkor a fertdzés helyére vonzzdk az
immunrendszer sejtjeit, melyek hatékonyabban tudnak eljdrni a mikrobdkkal szemben. A
bélham egyrészt aldozata a fert6zésnek, masrészt viszont védelmi vonalként is mikddik,
feltartoztatja a kiilonb6z6 mikroorganizmusokat.” (u.0.)
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crcr

a vékonybél hamjanak kordbban is ismert, f6 funkcidja, amely elkiiloniti a tobbi a
hamszovettol?

6. A bor hamrétege véd a kiilsé fertézések ellen. Milyen felépitésbeli sajatossag teszi
lehetdvé ezt a védelmet?
A helyes valaszok betijjelét irja a négyzetekbe!
A) Sok a sejtkozotti allomanyuk.
B) Sejtjeik kozott rostok htizodnak.
C) Sejtjeik szorosan zarddnak.
D) Gazdagon erezettek.
E) Nincs sejtkozotti allomanyuk.

1. 2. 3. 4. 5. 6. Osszesen

IX. Genetikai tanacsadas 13 pont

Egy par genetikai tandcsadohoz fordul. Bar o6k maguk egészségesek, aggodnak, mert
mindkettejiik csaladjaban elofordult tejcukorérzékenység. Olyan hdzaspar is elofordult a
csaladban, ahol két egészséges embernek sziiletett ebben a betegségben szenvedo gyermeke. A
szoban forgo par esetén az asszony édesapja, a ferj anyja tejcukorérzékeny. Feltételezziik,
hogy ezt a betegséget egy testi kromoszoman talalhato egyetlen kétallélos gén hibdja okozza.
(A mutdcio lehetoségét zarjuk ki.)

1. A fentiek alapjan hogyan 6roklddik a tejcukorérzékenység?
A helyes valasz betiijelét irja az iires négyzetbe!

A) Dominansan.

B) Recessziven.

C) Attol fligg, hogy kap-e tejcukrot a csecsemo.
D) Kodominans médon.

E) A megadott adatokbol nem dontheto el.

Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy hamisak (H), vagy igazak (I)!
A megfelel6 betiijeleket irja be a tablazat oszlopaiba!

2. Az asszony apjanak ¢és a férfi anyjanak fenotipusa tejcukorérzékenység
szempontjabol megegyezik.

3. Az asszony apjanak ¢és a férfi anyjanak genotipusa tejcukorérzékenység
szempontjabol megegyezik.

4. Az asszony apjanak ¢és a férfi anyjanak genotipusa semmilyen
szempontbol nem egyezhet meg, mert az egyik férfi, a masik nd.

irasbeli vizsga 0521 12/16 2006. majus 18.



Biologia — kozépszint NEV: e osztaly: .....

5. Irja fel az asszony apjanak genotipusat a tejcukorérzékenységet okozé génre nézve!(1 pont)

6. Irja fel az asszony és férje genotipusat a tejcukorérzékenységet okozo génre nézve! (1 pont)

Asszony: Férje:

7. Mekkora valdszintiséggel sziiletik tejcukorérzékeny gyermek ebbdl a hazassagbol? (2 pont)

(Véalaszat indokolja!)

8. Mekkora valoszintiséggel sziiletik lany ebbdl a hdzassagbol? (1 pont)

9. Mekkora valoszintiséggel sziiletik tejcukorérzékeny leany ebbdl a hazassagbol? (Valaszat
indokolja!) (2 pont)

10. Ha els6 gyermekiik tejcukorérzékeny lett, mekkora valdsziniiséggel lesz masodik
gyermekiik egészséges? (Valaszat indokoljal) (2 pont)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Osszesen
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NV oottt osztaly: .....

elért maximalis
pontszam | pontszam
I. Ehet6 és mérgez6 gombak 10
II. A komlégyertyan 6
I11. Két allatfaj 6sszehasonlitasa 8
IV. A kerti poszatédk vandorlasa 6
V. A vérkeringés motorja 12
VI. Sejtek és kromoszomak 10
VII. Hallas, egyensulyozas 9
VIII. Fert6zési fortélyok 6
IX. Genetikai tandcsadas 13
Az irasbeli dolgozat pontszama: 80
Az irasbeli vizsgarész pontszama: 80%1,25=
(elért pontszam*1,25) 100
javitd tanar
elért | programba
pontszdm |  Dbeirt
pontszam
Feladatsor (az irasbeli vizsgarész pontszama)
javito tanar jegyzo
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